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关于做好2012年上海市普通高校招生监察工作的通知
各高等学校、各区县教育局、市教育考试院：

2012年本市普通高校招生监察工作，应围绕国家和本市中长期教育改革和发展规划纲要的目标要求，继续深化阳光招生，维护国家招生制度的权威性和国家教育考试的严肃性，保护考生合法权益，坚决保障高校招生依法进行。现就做好2012年上海市普通高校招生监察工作通知如下。
一、明确责任，切实保障阳光招生落到实处

各单位应严格按照党风廉政建设责任制的有关规定，加强责任意识，分解责任目标，落实责任要求，明确责任追究，重视招生考试工作中“一岗双责”的正确履职。党政主要领导应抓好本单位招生考试规范管理工作并负总责。抓好招生考试监督工作，抓好工作人员政治素质与业务能力建设，抓好招生中重大事项集体研究决定制度的执行，并对本单位招生考试录取工作依法负全责。分管领导应抓好本单位招生考试录取各环节的责任落实并负领导责任。要加强招生考试录取各环节的制度建设，明确招生等各部门的履职要求，积极推进阳光招生“六公开”，并对本单位招生考试录取工作负主要责任。招生等各部门应抓好本部门阳光招生各项工作的制度建设与落实并负第一责任人的责任。加强本部门人员的思想教育和业务督查，要规范程序、严格管理，把工作落实到岗位、责任落实到人，确保招生考试录取各项工作顺利进行，部门负责人对本部门招生考试录取各项工作的履职行为负责，并负直接责任人的责任。有关工作人员对本岗位履职行为负责并负当事人的主要责任。纪监部门应抓好招生考试录取等工作依法依规进行的监察工作。要会同招生等部门细化工作职责，确保招生考试监管工作不留盲区、不留死角。要开展法纪意识和责任意识教育，对履职不严或因监管不力发生的招生违规问题，应分清责任，予以责任追究。凡涉及考生权益、社会影响大的重大问题必须立即报告上级主管部门，如瞒案不报、压案不查的，依据责任严肃追究，如知情不报的，追究失察失职责任。

二、突出重点，完善制度规则，依法规范

各单位应根据教育部关于高校招生实施“阳光工程”规定要求，在继续加强招生考试重大事项、关键环节、重要岗位和重点时段管理与监督工作的基础上，进一步突出重点，加强招生考试制度建设。一要建立完善源头防范机制，进一步促进集体决策、阳光公示、审核会签、程序规范、制度执行、工作督查、问责追究等制度的完善和有效落实；二要建立完善监督制约机制，进一步加强招生、监察部门的沟通与协调，正确履职，进一步架构政府、高校、社会信息沟通与反馈渠道，主动接受监督；三要建立完善过程督察机制，进一步落实考生信息保密、考试安全、章程执行、录取审核等环节的制度建设和管理；四要建立完善教育培训机制，进一步做好考生诚信教育和招生工作人员职责教育，明确纪律和履职要求，增强责任感和使命感，提高公信力；五要建立完善应急处置机制，进一步查找薄弱环节及问题易发部位，制定快速反应、妥善处置突出事件的应急预案。监察部门应坚持“全程参与、全程监督”原则，加强对招生政策研究、录取方案确定、操作程序规范、考试过程安全、录取结果公正等重要方面和重要环节的监察工作力度，严把阳光公示关、命题阅卷关、考风考纪关、录取审核关，严肃查处招生违规行为。

三、认真履职，努力增强招生监察工作实效

各单位招生监察部门应按照教育部和本市有关规定，认真履行职责，严格规范招生行为，加强对阳光招生“六公开”执行情况的督查，防止发生徇私舞弊问题。

要重点加强对招生章程制订和执行的监察。招生章程必须内容真实准确，表述明了规范，执行清晰可依，一经核准公布，不得擅自更改有关内容和已向社会公开承诺的事项，不得随意改变既定程序。

要重点加强对信息公开和招生宣传的监察。抓好信息管理与服务平台建设，细化报名、考试、录取等阶段的信息公开基本内容、公示地点、起止时间以及具体方式和举报渠道等要求，做实各层面、各环节的公示工作，确保考生及时了解相关信息。正确把握舆论导向，招生宣传和咨询回复应如实表述，不得出现虚假、不实内容，不得使用模糊或隐瞒办学类型、层次的表述，不得对考生及其家长作任何不符合规定的承诺。

要重点加强对考试工作和信息安全的监察。加强命题、制卷、运输、保管、阅卷、评分、核分、登分等环节的管理，杜绝责任事故的发生；加强考试考务安全措施落实情况的督查，严防考试舞弊行为；加强涉考人员的安全保密纪律教育，保障考试安全有效。建立健全考生资格、志愿填报、政策加分、考试成绩、录取情况等信息管理系统，落实考生原始信息储存光盘和软件的封存和启用制度，确保考生信息安全。考生信息一旦生成入盘，不得变更、不得泄露。

要重点加强对招生录取的监察。认真开展考生信息资源、投退档情况、录取操作环节、调整计划使用等重要工作的现场监察，建立使用调节性计划录取的审核程序，严格执行招生部门依章程提出拟录取名单、监察部门会同审核、招生领导小组集体研究决定的录取制度，凡未经三方签署意见的，不得上报上海市教育考试院高招办。

要重点加强对特殊类型和特殊形式招生的监察。凡招收高水平运动员、艺术特长生、免费师范生、依法自主招生改革试点等特殊类型考生的高校，要切实做到“计划公开、名额公布、推荐张榜、名单公示、审核严格、录取公平”，凡设置考生优惠政策的高校，应做好政策制订和执行的公开透明和录取结果的公平公正工作；凡组织相关科目测试工作的，应建立和完善集体决策、多方监督的工作机制；凡录取确有专长的学生，必须按照规定的程序，经招生领导小组集体讨论决定。

要重点加强对考生资格认定的监察。各级监察部门应主动协助学校、招办加强考生报名资格审核及相关信息采集、确认等环节的管理与监督，认真做好报名资格审核和录取后的资格复核，凡发现考生提供的证明材料系伪造，弄虚作假骗取报名和录取资格的，必须依照规定严肃处理。

要重点加强对招生信访查复工作的监察。要建立和完善本单位招生信访工作机制，落实和公布招生接待地点、接待时间以及咨询电话、监督电话、电子信箱等联系方式，依法规范受理群众信访。录取期间，各高校招生咨询和监督电话必须全程开通。对本单位无法单独处理的信访事项，及时向上级主管部门报告情况、协调处理。对涉嫌违规违纪问题必须认真查处，追究责任；对涉及考生权益的反映必须及时查明纠错；真正做到“有诉必应，有错必纠，有责必问，有案必查”。

要重点加强对招生收费工作的监察。严格按照教育部和本市规范教育收费的有关规定，公布收费项目和收费标准，规范收费行为，坚决制止任何形式的乱收费行为。

四、严肃纪律，坚决维护招生考试工作秩序

要认真贯彻执行《国家教育考试违规处理办法》、《教育部关于实行高等学校招生工作责任制及责任追究暂行办法》的有关规定，认真抓好规范招生和严肃纪律的工作，严肃查处各种违规违纪行为。要认真抓好相关人员的教育培训：凡未参加业务培训和纪律教育的，一律不得参加招生工作； 要坚决执行回避制度：凡有直系亲属参加本次招生考试的、或与考生有利害关系可能会影响公平公正的相关人员应主动提出回避；要坚决执行保密规定：凡未经批准的，一律不得外泄与招生考试录取有关的任何工作信息。

招生单位和招生工作人员必须严格遵守教育部的有关规定和本市公布的“八不准”招生纪律，即不准在招生报名、考试、阅卷、登分、考生信息登录、投档录取等工作中泄露秘密、循私舞弊；不准利用招生考试职务便利收受贿赂或接受考生（亲属）的请托并向考生及家长许愿；不准直接或变相收受与招生录取挂钩的捐赠、资助等费用；不准滥用职权要求学校违规推荐和擅自招收不符合录取标准的学生；不准在推荐和录取保送生、艺体特长生、自主选拔生等特殊类型考生工作中弄虚作假；不准在录取现场随意串岗，违反录取场所秩序；不准超计划招生或以学历名义招收非学历班；不准委托任何个人或中介机构参与招生工作。凡工作人员违反规定的，追究相应责任直至开除公职；对参与违规招生的学校，取消相关项目招生或推荐资格，视情节给予相应处罚，并追究主管领导责任。凡发现考生有弄虚作假行为的，取消其招生资格，违纪行为记入高考诚信电子档案，已被录取的取消学籍。

各单位在招生考试、录取工作开始直到该项工作结束后的一周内，应保持招生监督、咨询、信访的正常工作状态，确保有专门人员负责来访接待、电话接听和咨询答复等工作。

市高校招生监察办公室将通过开展现场巡视、专项检查、电话督查等方式，对各单位的招生工作进行监督检查。

各单位应于招生工作结束后一周内（秋招截至8月20日前），将本单位招生监察工作的总结材料报市教卫纪工委、监察室。

本市普通高校三校生招生、专升本招生、插班生招生、成人教育招生、研究生招生等教育监察工作参照本通知执行。

	中共上海市教育卫生工作委员会

	上 海 市 教 育 委 员 会

	二○一二年四月一日
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